Cwiczenie: wahadto Oberbecka

Wahadto Oberbecka to urzadzenie umozliwia zmiane roztozenia masy wokot osi
obrotu (momentu bezwtadnosci). Celem ¢wiczenia jest wyznaczenie momentu
bezwtadnosci poprzez pomiar drogi i czasu opadania ciezarka zamocowanego do

odwijajacej sie z wahadta nici

Przyrzady: wspornik, wahadto Oberbecka, cigzarki, stoper.

Przebiegq ¢wiczenia:
1/ Zmontuj zestaw w/g rysunku.

2/ Wykonaj trzykrotnie pomiar czasu opadania ciezarka na nitce (m) dla wybranego
(symetrycznego) usytuowania mas na ramionach wahad#a,.

4/ Powtorz pomiar dla trzech innych ciezarkow .
3/ Powtdrz pomiar dla innego usytuowania mas na ramionach wahadta.

Opracowanie wynikéw:

1/ Uzupelnij tabele wynikdw, wyznacz wartos¢ momentu bezwtadnosci dla

poszczegolnych pomiarow.

2/ Oblicz btad bezwzgledny i wzgledny pomiarow.

Lp. [ m(ka) | h(m) [ t(s) [ e(rad/s) | I(kgm?) |
L 1 B
h
L‘ = % Ch»l-z —D Ga-= %
A&y = g %
M = [='s - M= my v
||: - Q= W"g

vedte



| i
i

Iin — Najmniejsza warto$¢ momentu bezwladnosci
Imax — Najwieksza wartoS¢ momentu bezwiadnosci
AI — maksymalny blad bezwzgledny

81 — maksymalny biad wzgledny

I - warto $rednia momentu bezwtadnosci
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